

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

清远英德市:

# 麻竹笋迎丰收季 保“价”护航促产销两旺

西牛麻竹笋是清远市五大百亿产业之一,今年英德麻竹笋整体产量大幅增长,目前正值丰收、上市时节,受到各地客商广泛关注。7月24日下午,“鲜笋上市 产销两旺”清远英德西牛麻竹笋产销大会在英德市英红镇召开。会上,英德市农业农村局、英德市麻竹产业协会与银行签订授信协议,清远市人民财政保险公司正式发布麻竹笋价格保险,共同为麻竹笋产业健康发展保驾护航。

■采写:新快报记者 方轶  
通讯员 黄振生 徐英豪 陈梦圆

## 全产业链协同发力 英德麻竹笋迎来大丰收

清远、英德两级政府高度重视英德西牛麻竹笋产业发展。2022年,清远市把西牛麻竹笋及英德红茶列为五大百亿产业。英德市以绿美英德建设为契机,将“竹”作为绿美生态建设重要内容



■大会现场,清远市农业投资集团公司、清远市代销投资有限公司采购麻竹笋原料超16万吨。

和特色,2023年和2024年春季动员和组织全市领导干部引领全民掀起植竹热潮,用不到两年的时间扩大种植面积20多万亩。

为进一步挖掘麻竹笋产业价值,清远、英德两级政府在延伸产业链条、培育市场主体、开拓销售渠道和金融赋能发展等方面下功夫。目前英德市麻竹笋总种植面积86万亩,去年,全市鲜笋产量达122万吨,实现产值71亿元。今年,西牛麻竹笋产业有望在清远市全力打造的五大百亿产业中,率

先突破百亿产值。

随着种植规模的不断扩大和精细化管理水平不断提高,再加上今年天气十分有利于麻竹笋生长,麻竹笋丰产时间高度集中,整体产量大幅增长,预计全市今年鲜笋产量将增长20%,接近150万吨。

清远市副市长苏锦丹表示,要做好麻竹笋的创百亿工作,需要多方主体形成强大合力。就目前来说,重点要抓好本季度麻竹笋上市的关键时期,以此次丰产期为契机探索建立麻竹笋价格机制。

在本次产销大会上,英德市农业农村局、英德市麻竹产业协会分别和工商银行英德支行、农业银行英德支行签订授信协议,成功为本地麻竹笋行业授信20亿元,五家银行与六家麻竹笋经营主体签订贷款协议,成功发放贷款金额2200万元。截至目前,已累计发放麻竹笋产业贷款约7.2亿元,其中今年发放贷

款约3.5亿元。同时,清远市人民财政保险公司正式发布2024年麻竹笋价格保险,设定0.9元/斤的“兜底”价格,为产业健康发展保“价”护航。

## 提早谋划稳市稳价 确保麻竹笋丰产也能促增收

丰产不增收是农业发展的“老大难”,为防止麻竹笋出现丰产期市场价格不稳定的问题,保证购销链条有效运转,英德市提早谋划、认真部署,加大金融保障力度,全力稳市稳价,保障农民群众通过麻竹笋百亿产业稳步增收致富。新快报记者了解到,英德市已成功推出县域振兴贷、裕农贷、2024年西牛麻竹笋价格保险等一批金融政策,推动金融机构深入村镇一线提供服务,稳定笋农销售信心,解决收购点资金难题。日前,英德市麻竹笋协会也发出了《关于2024年西牛麻竹笋指导价格的倡议书》,公布麻竹笋行业指导价格为不低于0.85元/斤。

此外,英德市持续深化国企参与本地产业发展机制,不断挖掘各地国企购销需求,以相对稳定的购销渠道带动西牛麻竹笋产业稳健发展。同时,通过推介会、博览会等多种渠道,广泛对外推送西牛麻竹笋产品信息、对接各类采购主体,为本地经营主体提供更多市场机会。在本次大会现场,清远市农业投资集团公司、清远市代销投资有限公司向本地合作社采购麻竹笋原料超16万吨,麻竹笋产品销售量达8万吨,广州鹰金钱集团、深圳茂雄集团、盐津铺子、吉香居食品等一批实力企业与英德市麻竹产业协会签订了产品销售合同,推动“白纸黑字”的政策转化成农村群众能装进钱袋子的“真金白银”。



■在本次产销大会上,五家银行与六家麻竹笋经营主体签订贷款协议。

梅州市蕉岭县广福镇:

# 薪火相传接力奋进 第二批工作队入驻

**新快报讯 记者朱清海报道** “踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。”七月流火,由广州地铁集团有限公司、广州市科技局、广州市科协和广州大学联合组成的第二批乡村振兴驻梅州市蕉岭县广福镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)正式入驻广福镇,与第一批工作队完成无缝衔接、全面交接,从老队员手中接过驻镇帮镇扶村工作“接力棒”,以饱满的热情和昂扬的斗志接续推进“百千万工程”、助力乡村全面振兴。

从经过提升改造的广福镇文体广场,到叶田村百香果、豪岭村鹰嘴桃等乡村特色产业,再到探索农文旅融合、打造田园综合体的桃花源项目……连日来,在老队员的引导和帮助下,新队员顺利对接地方政府相关部门,同时马不停蹄,深入乡村田间地头,贴近工作实际,走到群众中去,问效于民、问策于企、问道基层,对乡村振兴驻镇帮镇扶村工作开展以来的实践及成效有了全面深刻的认识,更坚定了扎根乡村干事创业建立新功的信心和决心。

“用好‘组团式’驻镇帮镇扶村这一创新机制,充分发挥广州组团单位各自优势,形成强大合力,有效激发乡村内生动力,不断增强自身造血能



■第二批乡村振兴驻梅州市蕉岭县广福镇帮镇扶村工作队正式入驻广福镇,与第一批工作队完成无缝衔接、全面交接。

力。”第一批工作队队长裴敬中表示,入驻广福镇三年来,工作队始终坚持以人民为中心的发展思想,把产业振兴作为驻镇帮扶工作的重中之重,集中各单位资源、动员全社会力量,加快补齐镇村发展的突出短板,因地制宜培优扶强乡村富民产业,聚力解决了一批农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,抓好办成了一批广福人民可感可及的民生实事,奋力探索可推广、可复制的乡村振兴“广福模式”和“广州经验”。

“第一批工作队披荆斩棘,走出

了一条康庄大道。”第二批工作队队长郭勇对新快报记者说,广福镇的“青山绿水”、地处两省交界的区位优势、历史人文的深厚底蕴以及欣欣向荣的特色产业,给新队员们留下了深刻印象。大道至简,实干为要。在新一轮驻镇帮镇扶村工作中,新队员将迅速转化角色、融入地方,继续发扬老队员勇于担当、精诚团结、攻坚克难的优良作风,全力以赴助推广福镇在“百千万工程”建设中走前列、作示范,为推进乡村全面振兴贡献广州智慧、广州力量。

## |粤桂协作|



■忻城县举行第三批组团式帮扶医疗专家见面会。

## 第三轮组团式 医疗专家组进驻广西忻城

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员李程远报道** 由来自广东高州市、信宜市、化州市的5名医疗专家组成的专业团队,不远千里来到忻城县,旨在通过他们的专业知识和丰富经验,为忻城县的医疗事业提供强有力的支持。7月25日,广西来宾市忻城县在县人民医院举行了第三批中央组团式帮扶医疗专家见面会。这标志着忻城县与广东高州市、信宜市、化州市的医疗合作迈出了新的一步,将为忻城县医疗卫生事业的发展注入新的活力。

会上,忻城县卫健局局长韦凤玲对远道而来的医疗专家们表示了热烈的欢迎和衷心的感谢,并高度赞扬了粤桂协作在推动医疗卫生事业发展方面所作出的积极贡献。她表示,忻城县将以此次医疗帮扶为契机,加强与高州市、信宜市、化州市的交流与合作,不断提升本土医疗人才的专业素养和技能水平,为人民群众提供更加优质、便捷、高效的医疗服务。

会议期间还举行了捐赠仪式,高州市人民医院向忻城县人民医院捐赠了一批医院管理制度书籍。